



齐鲁法援在线

# 工资被拖欠，行政救济途径最便捷



本报记者 马云云

## 工资被拖欠，两种救济途径可选

“发生拖欠工资的情况，通常有两种救济途径，行政救济与司法救济”，山东众成清泰律师事务所律师张嵘林分析，行政救济是向劳动监察部门举报。另外，一些地方建委设立了清欠办，如济南市清欠办有人社、司法、仲裁、公安等部门联合办公，农民工有问题也可以直接来反映。

情况复杂的，要通过司法途径解决。这里主要有两个途径，一种是到法院起诉，一种是仲裁。济南仲裁委有关人士分析，相对而言，诉讼的时间较长，而仲裁的程序相对灵活，花费也较少。仲裁裁决书与法院判决书有同等法律效力，但需要双方必须都同意通过仲裁程序来处理。

国务院办公厅出台的意见里说，要严厉查处拖欠工资行为，对恶意欠薪涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

追究刑事责任，这可非同小可。2015年上半年，恶意拖欠二十多名农民工工资的包工头彭某，因为拒不支付农民工近30万元劳动报酬，被法院以拒不支付劳动报酬罪判处有期徒刑二年，并处罚金二万元。这起案件是济南市首例以拒不支付劳动报酬而触犯刑法的案件。

据了解，农民工工资被拖欠的原因是，彭某在收到总承包方支付的工程款后，只发放了部分工资，其余款项拿去赌博挥霍。

## “包工头”替一两百人签了合同

农民工工资被拖欠，与欠薪者肯定脱不了干系，尤其部分建设单位违法发包工程，少数建筑施工企业将工程违法分包、层层转包、以包代管，使用“包工头”、私招滥雇等，导致农民工工资被拖欠，一些农民工出事后甚至不知道给什么公司干的活，该找谁要钱。

但从自身角度来讲，农民工朋友自身的法律意识淡薄也是重要原因。意见要求，今后要坚持施工企业与农民工先签订劳动合同后进场施工。济南市人社局相关人士说，许多农民工就是老乡介绍，签的经常是口头协议：“先干吧”，“钱少不了”，不签劳动合同的情况十分常见。

一位业内人士透露，一些合同虽然签订了，但明显是应付，一两百名农民工的合同一看都是包工头一个人签的字。这些情况一旦发生纠纷，将对农民工十分不利。

此外，因为农民工流动性大，使农民工在追讨工资时往往缺乏证据。许多农民工维权非常困难，平时要留意收集证据。上述人社局人士建议，农民工可以在必要时录音，保留好工作服、保险帽等带有公司标志的物件，在多个证据形成链

条时，就会给维权加分不少。

“首先要知道是跟哪个单位干的活，其次要清楚在什么地块、工作地点，再者要与劳务公司签订合同”，山东圣义律师事务所律师刘振起说，一些农民工被拖欠工资后连工地的位置都说不清，只知道跟着干活的人名，维权十分困难。“最低的证据是要留欠条”，刘振起特别提醒。

## 农民工工资将和工程款分离

为了实现2020年基本无拖欠的目标，意见提出了全面实行农民工实名制管理制度，推动各类企业委托银行代发农民工工资等措施。

要求建立健全农民工工资(劳务费)专用账户管理制度。在工程建设领域，实行人工费用与其他工程款分账管理制度，推动农民工工资与工程材料款等相分离。

同时落实清偿欠薪责任，招用农民工的企业承担直接清偿拖欠农民工工资的主体责任。在工程建设领域，建设单位或施工总承包企业未按合同约定及时划拨工程款，致使分包企业拖欠农民工工资的，由建设单位或施工总承包企业以未结清的工程款为限先行垫付农民工工资。建设单位或施工总承包企业将工程违法发包、转包或违法分包致使拖欠农民工工资的，由建设单位或施工总承包企业依法承担清偿责任。

据济南市清欠办有关人士介绍，济南市出台了《建筑劳务工资保证金管理办法》，建设单位、施工单位在工程开工前按合同总造价1%的基本比例分别缴纳建筑劳务工资保证金，用于群体性讨薪纠纷的应急支付。同时对建筑劳务工资保证金缴存比例实行动态管理，与建筑企业诚信挂钩，对拖欠工程款和农民工工资情况严重的企业，按2%的比例收缴保证金。

动员青年社会组织和青联委员参与，积极整合各类社会资源，相继开展了真情助困、心愿认领、温情陪伴、健康教育、公益创新等社会公益活动。

记者了解到，团省委近期联合5家省直单位共同启动了“小手拉大手·共筑碧水蓝天”行动，教育引导少年儿童从小进行垃圾分类、禁燃烟花爆竹、植绿护水，争当保护生态的小卫士和环保宣传的小使者。

此外，还将继续依托山东“青年之声”互动社交平台和山东“12355”青少年服务平台，广泛收集青少年在春节期间的困难和需求，对接服务力量提供有效帮扶，形成反映青年呼声、回应青年诉求、维护青年权益、服务青年成长的青春合力。



资讯

## 济南市红会 20吨大米送村民

本报济南1月23日讯(记者 尹明亮) 近日，在济南市长清区双泉镇，济南市红十字会将19.545吨大米送给村民，帮助他们渡过难关。去年8月份发生的一场洪涝灾害使这里的农作物几近绝产。

据介绍，此次发放的19.545吨大米价值10万元，是中国红十字会、国家彩票公益金救灾物资。在去年8月4日，连日的大风、暴雨使长清区双泉镇南部地区发生大风洪涝灾害。

灾情发生后，长清区红十字会根据当地受灾情况上报救灾需求。市红十字会根据长清区红十字会上报的灾情及救灾需求，上报省红十字会、中国红十字会申请救助物资。此次19.545吨大米将在春节前陆续发放到受灾农户家中。

## 济南地铁建设者 收获暖心礼物

本报济南1月23日讯(记者 尹明亮) 20日，济南地铁R1号线青年突击队授旗仪式暨团省委温暖城市建设者爱心暖冬活动在中铁十局济南地铁R1号线建设工地举行。活动中，每位青年职工都获赠一份节日礼品，“温暖城市建设者爱心暖冬活动”是由团省委发起，为进城务工青年搭建的爱心平台。活动已经连续开展三年，集中在春节期间动员各级青企协、青年文明号集体、青年志愿服务队等组织，为返乡农民工提供爱心车票等帮助，为坚守岗位的一线青年职工送去慰问，让城市建设者感受到城市的温暖。

与此同时，山东希望工程“暖冬行动”也于21日在济阳启动，山东省青少年发展基金会携手济南热力有限公司共同为学校捐赠价值近2万元的爱心煤炭和羽绒服，为寒冬中的孩子送去来自社会的温暖。

## 帮助农村扶贫 团省委授 五个示范基地

本报济南1月23日讯(记者 尹明亮) 山东省农村青年创富经验交流分享会暨助力创业精准扶贫活动在济南举行，团省委分别授予泰安的青青农场等五个农村青年创业项目“山东省农村青年创业示范基地”，项目负责人获颁“山东省农村青年创业伙伴”铜牌和证书。

据介绍，这次活动是团省委贯彻落实中央、全省扶贫工作会会议精神，服务农村产业发展，帮助农村青年创业脱贫的一项重要举措。下一步团省委将积极发动农村青年致富带头人、金融系统青年挂职干部、青年创业社会组织等力量，在提供精准创业服务、建设专业性农村青年创业协会等方面下功夫，通过调查摸底、划分类别、确定对象、落实措施、建档跟踪、效果评估、长效巩固等七个步骤，实施金融扶持、创业指导、典型示范、技能培训、电商助力、协会带动等六项具体措施，帮助农村扶贫。

## “春暖童心”公益行动温情启动

# 百名困难家庭儿童心愿卡被认领

本报济南1月23日讯(记者 高倩倩) 近日，在济南市章丘香草园滑雪场里，共青团山东省委、山东省青联举办的“春暖童心”公益行动正式启动，来自济南市的100名农村留守儿童、进城务工人员子女、环卫工人子女代表，以及济南团市委、济南市青联负责人，部分驻济省青联委员、济南市青联委员家庭，青年社会组织成员、青年志愿者、社区义工参加了活动。

“我的愿望是新年能有一件新衣服”，“我想有一套新文具”……孩子们将自己的小小心愿写在卡片上，却印在了青联委员和青年社会组织成员的心里，他们一一认领孩子们的心愿卡，并力所能及地帮助实现。

活动现场还为孩子们精心准备了小

雪圈接力比赛、雪地拔河比赛、雪地迷宫、雪城堡、雪上大型滑梯等丰富而活泼的游戏项目，让孩子们在雪的乐园里绽放童心，尽情感受冬日温暖。“以前玩雪都是下雪天和小伙伴堆雪人，这还是第一次进滑雪场玩，很有趣。”参与活动的一名小朋友兴奋得话还没说完，就又跑去和小伙伴一起戏雪了。

团省委副书记、省青联主席任海涛表示，孩子们要立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美全面发展，做对祖国建设有用的人才。

据悉，“春暖童心”公益行动是共青团、青联组织发起的青年社会组织“伙伴计划”项目，是服务青少年健康成长的重要载体。活动开展以来，全省各级共青团、青联组织认真了解青少年需求，广泛

动员青年社会组织和青联委员参与，积极整合各类社会资源，相继开展了真情助困、心愿认领、温情陪伴、健康教育、公益创新等社会公益活动。

记者了解到，团省委近期联合5家省直单位共同启动了“小手拉大手·共筑碧水蓝天”行动，教育引导少年儿童从小进行垃圾分类、禁燃烟花爆竹、植绿护水，争当保护生态的小卫士和环保宣传的小使者。

此外，还将继续依托山东“青年之声”互动社交平台和山东“12355”青少年服务平台，广泛收集青少年在春节期间的困难和需求，对接服务力量提供有效帮扶，形成反映青年呼声、回应青年诉求、维护青年权益、服务青年成长的青春合力。